	
Тема урока: Индустриализация в СССР

Цели урока:
после занятия учащиеся смогут:
          1. Назвать не менее трёх причин начала индустриализации
                               2.Перечислить не менее трёх отличий плана Сталина и Бухарина.                        

                              3.   Уметь анализировать текст, отвечать на проблемные вопросы, сравнивать, работать со схемами, таблицами, выступать публично.

                4. Задуматься над проблемой: Нужна ли была модернизация в том виде в котором она проводилась?

Основные понятия: индустриализация, пятилетка, стахановское движение, ударничество, социалистическое соревнование.

                                                   Ресурсы к уроку: мультимедийная презентация, учебная карта «СССР в годы первых пятилеток», рабочие листы.                                                                                                    

Технологическая карта урока.

этапы

методы и приемы обучения

время

1 этап. 

1.Мотивация. Презентация
не более 5 мин.

2 этап.

Сообщение целей урока.

1 мин.

3 этап 1. Положение в экономике. Необходимость индустриализации.

- объяснение учителя 

- Работа с понятием «индустриализация»
- работа с выступлением Сталина

Учащиеся отвечают на вопрос «Прав ли был Сталин?»
3-4 мин.

2-3 мин.

2-3 мин.

2-3мин

4 этап Альтернативные подходы к проведению индустриализации

- работа в группах с рабочими листами
- По ходу объяснения учителя и работы с документами, уч-ся заполняют сравнительную таблицу.   Почему победила точка зрения Сталина?                    комментарий учителя 

5-6 мин.

5-6 мин. 

1-2 мин.

5 этап. 

Первые пятилетки

- анализ таблиц - фронтальная беседа

Интерактивное задание. Определите источники финансирования.

-Анализ итогов пятилеток.- беседа и запись в тетрадь
3-4 мин.

5-6 мин.
3-4 мин. 

6этап. Стахановское движение
Рассказ учителя
Знакомство с текстом

3-4  мин.
3-4 мин.
7 этап. Итоги индустриализации
Работа со статистическими данными
Учащиеся отвечают на вопросы к таблице.

1-2 мин.

8 этап. 

Готовый продукт. Синквейн.

1-2 мин.

9 этап Рефлексия

Тест

2 мин
10 этап Подведение итога .   

     Домашнее задание
Подводятся итоги: отмечаются активные ученики, комментируются поставленные оценки.                                               Определите итоги индустриализации, её плюсы и минусы, написать эссе «Индустриализация в СССР: за и против»

1 мин
1 мин.

· 
                                     План
1.Положение в экономике. Необходимость  индустриализации.          2.Альтернативные подходы к индустриализации.                                            3.Первые пятилетки                         4.Стахановское движение.                               5.Итоги индустриализации 



Ход урока:
1. Мотивация:  
Угрозы суверенитету Советской России
            Внешние                                                   Внутренние

Угроза войны                                     отсталость            техническая отсталость

                                                              с/хозяйства

Какая из этих угроз самая важная? Проголосуйте

Международная обстановка была сложной. 

В.В.Маяковский писал: «Раскрыл я с тихим шорохом

  Глаза страниц...

  И потянуло порохом 

  От всех границ».

Учитель с помощью детей объявляет тему урока «Индустриализация в СССР»   
                                                 -Вспоминаем значение термина: 

индустриализация - процесс переустройства экономики на базе крупного машинного производства.



Актуализация проблемы: учащимся демонстрируется слайд

Ставится проблемное задание: Прав ли был Сталин, предлагая свой вариант проведения индустриализации? Для того, чтобы ответить на этот вопрос, рассмотрим положение в экономике в конце 20-х г.

Изучение новой темы:

1.Положение в экономике СССР в конце 20-х г. Необходимость индустриализации.    Вопрос о преодолении технико - экономической отсталости впервые был поставлен на 14 съезде партии в 1925 году, который через 5 лет Сталин охарактеризует, как «съезд индустриализации. Тогда же были обозначены альтернативные подходы к решению проблем модернизации экономики в СССР. - 
  

2.Альтернативные подходы к проведению индустриализации

  В 1927 г. произошел хлебозаготовительный кризис. Анализ причин кризиса и поиски путей выхода из него привели к формированию двух точек зрения. 
  Сталин объяснял 

 HYPERLINK "http://russia.rin.ru/guides/6957.html" кризис хлебозаготовок объективными причинами. Он полагал, что недостаточный темп развития индустрии порождает товарный голод, что не дает 

 HYPERLINK "http://russia.rin.ru/guides/10661.html" возможности получить у 

 HYPERLINK "http://russia.rin.ru/guides/7013.html" крестьян хлеб 

 HYPERLINK "http://russia.rin.ru/guides/7006.html" экономическим путем - через обмен на промтовары. В представлении Бухарина кризис был вызван в основном субъективными причинами: не создали резервный фонд промтоваров, рост денежных доходов деревни не был сбалансирован налогами, что обострило товарный голод, уменьшило предложение хлеба крестьянами на рынке; было установлено невыгодное для производителей зерна соотношение закупочных цен на хлеб и 

 HYPERLINK "http://russia.rin.ru/guides/4319.html" сырьевые культуры. Деревня отреагировала на меры правительства сокращением посевных площадей и массовым забоем скота. Таким образом, в ходе дискуссии были обозначены разные подходы к проведению модернизации экономики.


Комментарий учителя : Сталин предлагал сконцентрировать все 

 HYPERLINK "http://russia.rin.ru/guides/6992.html" силы на развитии тяжелой индустрии (за счет напряжения всей хозяйственной 

 HYPERLINK "http://russia.rin.ru/guides/4292.html" системы и перераспределения средств из других отраслей), а затем, создав собственные энергетическую и металлургическую базы, отечественное станкостроение, перевести на индустриальную основу все народное хозяйство. В деревне предлагалось ускоренно организовывать крупнотоварные коллективные хозяйства.
Бухарин на первый план выдвинул проблему нормализации рынка: повышение закупочных цен на хлеб, покупку хлеба за границей, повышение налогов на деревенские "верхи". Он выступал за сбалансированное развитие тяжелой и легкой промышленности; предусматривал развертывание крупных коллективных хозяйств в зерновых районах, индустриализацию сельского хозяйства в других областях, но основой аграрного сектора, по его мнению, еще долго должны были оставаться индивидуальные крестьянские хозяйства.
Какая точка зрения вам кажется более верной и почему?
Почему победила точка зрения Сталина?

 Отвечая на поставленные вопросы, учащиеся должны придти к выводу: существовали объективные факторы во-первых, это перспектива экономической стагнации, 

 HYPERLINK "http://russia.rin.ru/guides/7028.html" военного бессилия, которая вырисовывалась в конце 20-х годов перед партийным и государственным руководством. Это делало неизбежным, рано или поздно, внутренний социальный взрыв или, в условиях враждебного окружения - поражение при первом же военном столкновении. Во-вторых, это отсутствие помощи извне. В то время, когда западные страны черпали основные средства для индустриализации за счет ограбления колоний, получая займы, нашей стране приходилось рассчитывать только на собственные силы. В-третьих, процесс модернизации по плану Бухарина был рассчитан на длительный срок. Сталинский вариант индустриализации предполагал превратить СССР в промышленную державу через 10-15 лет. Следует указать и на субъективный фактор: к тому времени Сталин вышел победителем из внутриполитических баталий. Другие были отстранены от руководства. 


3.СССР в годы первых пятилеток.
А) Пятилетние планы.

Для проведения индустриализации был принят первый «пятилетний план», его разработка шла уже с 1927г. Сталин должен был утвердить задания на первую пятилетку (1928-1932г). Несмотря на невыполнение плановых показателей, был сделан значительный шаг в деле индустриализации страны.- За годы первой пятилетки в строй было введено 1500 новых предприятий, за годы второй-4500. 

Задание: На карте покажите стройки первых пятилеток.  


Б) Источники индустриализации.  Учащиеся работают с рабочим листом.   №1               Как можно объяснить такие успехи нашей страны? За счет каких средств осуществлялась индустриализация? 

На основании данных учебника, определите источники успехов индустриализации.
 Учащиеся должны выявить:                                                                                                -вывоз из страны сырья (нефть, лес, пушнина), золота и сокровищ музеев;

-экспорт хлеба;

-принудительные займы у населения;

-низкий уровень жизни населения;

-дешевая рабочая сила;

-бесплатный труд узников ГУЛАГА;

-организация соревнования и ударничества;

-трудовой героизм и энтузиазм советских людей.

Придти к выводу: источники средств для проведения индустриализации изыскивались исключительно внутри страны.

  

В) Стахановское движение-сообщение учителя

В ходе изучения этого вопроса необходимо сформировать у школьников представление об истоках трудового героизма в годы первых пятилеток.- слайды

Удивительным и непостижимым для нас смотрится один из источников ресурсов проведения индустриализации - духовная энергия трудящихся.

По полюсу гордо шагает,

Меняет течение рек,

Высокие горы сдвигает

Советский простой человек.

Большевики сумели вызвать и в течение многих лет поддерживать волну трудового энтузиазма, что нашло отражение в массовом «социалистическом соревновании»: ударничестве(1929) и стахановском движении(1935) «Мощным стимулом для множества людей служила мысль о том, что за короткий срок ценой изнурительно тяжелых усилий можно создать лучшее, то есть социалистической общество».

  

4.Итоги, последствия индустриализации.

Этот вопрос изучается в ходе работы учащихся со статистическими данными. Вопросы к таблицам: 

1.Какие изменения произошли в экономике СССР в ходе индустриализации? 

2.Какие новые отрасли появились в структуре советской экономики в ходе индустриализации? 

3.Какие отрасли индустриализации развивались наиболее успешно? 


  

  Результаты индустриализации

  
  достижения

«Индустриализация была  необходима для стабильного развития страны, принесенные жертвы окупились  результатами экономического развития»
  просчеты

«Сталинская  индустриализация обошлась стране слишком дорого и не стоила затраченных сил»
·        Индустриализация привела к тому, что СССР стал выпускать всю  необходимую ему для существования промышленную продукцию, страна обеспечила  себе экономическую, а значит и политическую независимость

·        СССР из аграрной превратился в индустриально-аграрную страну, с его  интересами стали считаться

·        Индустриализация создала базу для развития материального  благосостояния советских людей в будущем

·        Без развития промышленности СССР не смог бы одержать победу во второй  мировой войне

·        В стране была решена проблема безработицы
·        В пользу индустриализации поколение советских людей жертвовало своим материальным благополучием, уровень  жизни был очень низким

·        В ходе индустриализации пострадали многие люди, власти прибегли к  массовым репрессиям

·        Индустриализация произошла за счет разорения деревни, что привело к  голоду 1932-33г.

·        Продукция ,выпускаемая предприятиями в годы индустриализации была  низкого качества и неконкурентоспособной на мировом рынке

·        Созданная в ходе индустриализации промышленность была ориентирована в  первую очередь на нужды государства (армии),выпуск товаров массового  потребления налажен не был. 


III. Готовый продукт.     Составить синквейн со словом «Индустриализация»
  

IV.Рефлексия    (Тест)                                                                                                              Подведение итогов. Домашнее задание.

Подводятся итоги: отмечаются активные ученики, комментируются поставленные оценки.                                                                                                                       Домашнее задание: Определите итоги индустриализации, её плюсы и минусы, написать эссе «Индустриализация в СССР: за и против»
Приложение 1


  

   Рабочий лист №1


 Определите,

какие тезисы выражают позицию Сталина И.В., а какие - Бухарина Н.И.

  

·       Кризис носит структурный характер, так как слабая промышленность порождает товарный голод, а мелкотоварное крестьянское хозяйство неспособно обеспечить промышленность.

·       Кризис вызван ошибками в экономической политике 

·       Главный виновник кризиса- политическое руководство страны

·       Кризис носит классовый характер, кулак-«саботажник» тормозит социалистические перемены в стране.

·       Поиск экономических рычагов выхода из кризиса

      


                                 Рабочий лист №2
Проанализируйте документы и представьте в виде тезисов вариант проведения индустриализации Сталина И.В. и 

Бухарина Н.И.

  

1928г.:
Идеи Сталина: «Нельзя замедлять темпы индустриализации, несмотря на проблемы на хлебном фронте. Для того ,чтобы эти темпы сохранить надо ввести «дань», «свехналог» с крестьян, чем дальше мы пойдем по этому пути, тем активнее будет противодействие враждебных нам внутренних и внешних сил». 

 Идеи Бухарина: «Наивно полагать, что максимум перекачки средств из крестьянского хозяйства обеспечит максимальный темп индустриализации. Социалистическая индустриализация-это не паразитарный процесс по отношению к деревне...а средство ее высочайшего преобразования и подъема. Нужно искать оптимальное сочетание тяжелой и легкой промышленности, так как быстрый оборот в легкой индустрии(производство предметов первой необходимости) позволяет использовать ее капиталы и для строительства в тяжелой индустрии..»

  

1929г.:

Идеи Сталина:» Нужно ускорить индустриализацию, осуществив сплошную коллективизацию в деревне, необходимо насаждать в деревне крупные социалистические хозяйства в идее колхозов и совхозов, а этого не добьешься без проведения в жизнь политики ликвидации кулачества как класса. Как только НЭП перестанет служить делу социализма, мы ее отбросим к черту» 

  

Идеи Бухарина: «Переход крестьянства к новому строю возможен лишь тогда, когда народ идет к социализму через кооперацию, руководствуясь собственной выгодой. Форма рыночной связи долгие годы будет решающей формой экономической связи, нельзя допускать нажима, администрирования, чрезвычайщины в воздействии на основные массы крестьян. Высокий темп индустриализации можно сохранить ,если мы будем иметь налицо подъем сельского хозяйства, как базы индустриализации, и быстрый хозяйственный оборот между городом и деревней.»

  

  1.Какая точка зрения вам кажется более верной и почему?

2. Почему победила точка зрения Сталина?



Рабочий лист №3                                                                                                              I. ПРОЧИТАЙТЕ ДОКУМЕНТЫ И ОТВЕТЬТЕ НА ВОПРОСЫ
1. Из речи Н.И. Бухарина на Пленуме ЦК и ЦКК ВКП(б) (18 апреля 1929 г.)
Мне кажется, что у товарищей есть явная переоценка возможностей воздействовать на основные массы крестьянства без рыночных отношений. Я бы формулировал дело так, что они переоценивают возможность прямого воздействия на мелкое и мельчайшее крестьянство, что они перепрыгивают в некоторую дальнейшую фазу развития наших экономических отношений.

ВОПРОС К ДОКУМЕНТУ
1. В чем отличие подхода Бухарина к экономическому развитию страны от позиции Сталина по данному вопросу. 

